



GVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

3109 S.P.S.G.
Data 28.09.2004

Biro 1
Ep 350
28.09.2004

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art.111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la propunerea legislativă intitulată *Lege pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 104/2001 privind organizarea și funcționarea Poliției de Frontieră Române.*

I. Principalele reglementări

Propunerea legislativă are ca obiect de reglementare modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 104/2001 privind organizarea și funcționarea Poliției de Frontieră Române, în sensul eliminării din competențele Poliției de Frontieră a celor referitoare la controlul bunurilor, precum și a celor cu privire la prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere.

II. Observații și propuneri

1. Din *Expunerea de motive* nu rezultă considerentele pentru care urmează a fi eliminate, dintre atribuțiile Poliției de Frontieră, cele referitoare la prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere, care să motiveze necesitatea unei modificării legislative.

2. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 104/2001 privind organizarea și funcționarea Poliției de Frontieră Române a fost elaborată cu consultarea experților Uniunii Europene și este apreciată ca fiind actul

normativ care a constituit un reper în adoptarea, de către Consiliul Uniunii Europene, a deciziei de exceptare a cetățenilor români de la obligativitatea obținerii vizelor pentru intrarea pe teritoriul statelor aparținând spațiului Schengen.

De asemenea, respectiva ordonanță asigură cadrul juridic prin care statul român și-a însușit conceptul de „*control la trecerea frontierei*”, așa cum acesta este promovată de Convenția de aplicare a Acordului de la Schengen, respectiv în scopul protejării frontierelor spațiului comunitar împotriva tuturor formelor de criminalitate transfrontalieră.

Prin acest act normativ s-a realizat modernizarea instituției și crearea tuturor condițiilor pentru asigurarea compatibilității cu instituțiile similare din statele membre ale Uniunii Europene, respectiv s-a instituit un cadru legal pentru realizarea securizării frontierei de stat și modernizarea controlului la frontieră, prin armonizarea legislației cu acquisul Schengen.

Actul normativ a constituit propunerea statului român, în relația cu Bruxelles, pentru realizarea unui cadru legislativ armonizat care să asigure, ulterior, o implementare corespunzătoare a normelor comunitare specifice combaterii fenomenului infracțional la frontieră.

Menționăm faptul că structura și competențele Poliției de Frontieră au fost concepute de experții Uniunii Europene în actuala formă tocmai datorită compatibilității cu conceptul european de organizare a activității de combatere a fenomenului criminalității transfrontaliere.

3. În forma actuală, legislația specifică organizării și funcționării instituției, respectiv cea referitoare la regimul juridic al frontierei, garantează capacitatea Poliției de Frontieră, dar și a altor instituții implicate, în combaterea fenomenului infracțional, asigură suveranitatea statului român la frontieră și în zona economică exclusivă, permite pregătirea infrastructurii la frontieră în vederea aderării României la Uniunea Europeană, garantează asigurarea dreptului la libera circulație a persoanelor într-un mod civilizată în consonanță cu obligațiile asumate de către statul român în acest domeniu, permite descurajarea persoanelor care realizează venituri din săvârșirea actelor și faptelor din domeniul criminalității transfrontaliere, oferă instrumentele necesare pentru respectarea regulilor regimului juridic al frontierei în vederea prevenirii deteriorării relațiilor la frontiera cu statele vecine, etc.

Prin urmare, legislația în vigoare conține elementele de noutate, preluate din legislația comunitară, specifică organizării structurilor polițienești din statele membre ale Uniunii Europene, acesta fiind unul

dintre motivele pentru care au fost exprimate aprecieri la nivelul experților care au desfășurat diferite misiuni de evaluare în procesul de aderare.

4. În conformitate cu prevederile art. 28 din Legea nr. 218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române, printre competențele stabilite în favoarea acesteia se regăsesc și cele referitoare la prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere și a crimei organizate. Astfel, Poliția Română este chemată să conlucreze cu structurile de profil din alte state pentru **prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere**. Eliminarea prevederilor, propuse de inițiator, din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 104/2001 și decuplarea Poliției de Frontieră Române de la atribuțiile generale recunoscute Poliției Române prin Legea nr. 218/2002 presupun o motivație corespunzătoare, fapt ce nu rezultă din cuprinsul propunerii legislative și nici din atribuțiile generale stabilite, prin lege, Autorității Naționale a Vămirilor.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele prezentate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei inițiative legislative.**

cu stimă,
Kristian NASTASE
PRIM-MINISTRU



Domnului senator Nicolae VĂCĂROIU

Președintele Senatului